

COMBATES EN LOS FRENTES RUSO E ITALIANO

RESUMEN DE LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

En el frente francés hay combates violentos

Sobre retiradas

Jomini escribía: «Sólo se necesita valor para apoderarse de una posición. Y es preciso tener heroísmo para hacer una retirada difícil delante de un enemigo victorioso y audaz, sin dejarse desconcertar y oponiéndole un frente de bronce. Es deber de todo príncipe recompensar una bella retirada lo mismo que la más hermosa victoria.»

Y luego añadía: «El ejército ruso, en dichos respectos, puede servir de modelo a todos los de Europa, y el aplomo que ha desplegado en todas sus retiradas es debido, tanto al carácter nacional como al instinto natural de sus soldados y a las ventajas de una fuerte disciplina.» (Precis de l'art de la guerre. Páginas 85 y 88. Edición de 1836.)

El reglamento francés sobre el servicio en campaña sólo dedica a las retiradas un artículo, el 17. Y en él se ordena: «1.º Que las tropas que estén en contacto con el enemigo se claven en el suelo y, pase lo que pase, se sostengan hasta la noche. 2.º Que con las primeras unidades reconstituidas, reforzadas por Caballería y Artillería, el comandante de la división en retirada constituya un escuadrón, que peleará sin replegarse hasta la destrucción completa, si se creyera necesario, para cubrir la retirada del grueso de la fuerza. 3.º Que bajo la doble protección de la noche y del escuadrón citado, el grueso se reforme en una zona designada por el jefe de la división y que esté cubierta por obstáculos naturales. Una vez formada de nuevo la tropa, el mando adoptará un dispositivo de marcha que le permita salir del peligro con la más grande rapidez.»

Los rusos, maestros en retiradas estratégicas, realizan éstas de otra manera. Su instrucción de campaña de 1888, no abolida y sí completada por los reglamentos posteriores de 1904 y 1912, ordena una táctica especial, que sólo puede ser aplicada con soldados inaccesibles a la desmoralización, y de enorme resistencia física.

Los franceses, en los repliegues, colocan a retaguardia un efectivo idéntico al medio de la vanguardia en una marcha hacia adelante. Los rusos refuerzan sus retaguardias excesivamente, y encargan a los jefes de ellas una vigilancia exquisita y continua, el mantenimiento del orden mayor y de la disciplina más severa, la eliminación rápida de todo factor que pueda descorazonar al soldado y la evitación, a costa de los más cruentos sacrificios, de un revés que arrojase a la retaguardia sobre el grueso del ejército que se repliega.

Deberán dichos jefes prevenir toda maniobra envolvente enviando a los caminos paralelos; no patrullas de descubierta, sino columnas lo suficientemente sólidas para empeñar una lucha.

Los franceses han procurado siempre, en sus retrocesos de Alsacia, Lorena, Bélgica, Flandes, Pícardia y Champaña mantenerse fieles al principio de la no aceptación de la batalla cuando la infantería enemiga se ha aproximado a la distancia de 800 metros. Y sólo en circunstancias especiales—batallas de la Vesouze y de Guise—han emprendido contraataques o reacciones ofensivas.

La instrucción rusa de campaña a que venimos refiriéndonos dice, al contrario, en su artículo 70, «que si el adversario acusa demasiado, es bueno, frecuentemente, aprovechar un momento oportuno para lanzarse enérgicamente hacia adelante por medio de un ruído de ataque. Luego, antes de que el enemigo se haya recobrado de su sorpresa, se reanudará la retirada.»

Cuando el contrario no acusa mucho, será inútil formar escuadras. La retaguardia podrá hacer marchar todas sus divisiones al mismo tiempo. «Después, iniciando una reacción ofensiva en cada posición favorable, atacará al enemigo hasta que éste se haya desplegado para la pelea. Y entonces se retirará a una nueva posición.»

Una división en marcha por una carretera ocupa 15 kilómetros. Un Cuerpo de ejército, 32 kilómetros. Sin embargo, los rusos, en Galiitzia, como antes en Prusia y antes aún en Polonia, han recurrido obstinadamente, para cansar y detener a los austroalemanes, al sistema complicado de desplegarse en toda ocasión propicia. Únicamente con infantería formada por hombres de una robustez incomparable, dóciles, sumisos y bravos, se puede operar así.

Desde la batalla de Grodek a la evacuación de Jariczow, al Este de Lemberg, transcurrieron once días. En dichos once días, los moscovitas retrocedieron—véase el mapa—menos de ocho leguas. Combatían de día y se replegaban de noche. Así han tardado dos meses en ceder el espacio comprendido entre las orillas del Dunajec y las del Gnita-Lipa.

Sin arrojar enteramente a los rusos de Galiitzia, von Mackensen y el Archiduque José Fernando, ayudados en Polonia por el general Woirsch, han comenzado un movimiento en

dirección septentrional. Mientras lo llevan a cabo, Boehm-Ermölli, Linzinger y Pfanzer batallan con la izquierda de Iwanoff, de Kamionka a Halicz y de Nizniowa a la frontera de Besarabia. No hay en la línea rusa ninguna solución de continuidad por la que se pueda meter una cuña de tropas escogidas. La situación, si se prescinde del terreno, es la misma que era. Dos frentes colosales, donde se alinean tres millones de hombres, aparecen constituidos en el Sudeste del teatro oriental de la guerra. Uno retrocede lentamente, parándose a cada etapa para refirir una prolongada y sangrienta acción, y el otro avanza detrás, desplegándose diariamente, gastando hombres y municiones en cantidades fabulosas.

Cuando el primero de dichos frentes se inmóvilice, como se inmóvilizó, a orillas del Moskowa, el ejército de Kutusoff, el mundo presenciará, horrorizado, una pugna sin igual en la Historia...

Comentarios a una batalla

La opinión de un técnico.

GINEBRA. 3. El coronel F. Feyder comenta en el *Diario de Ginebra* la batalla de Arras desde el punto de vista de los efectivos empleados.

Es posible que los utilizados por los franceses no hayan sido inferiores a los de los alemanes.

Ellos le procuraron la victoria en el período de esa incontestable superioridad aliada a un procedimiento de sorpresas.

Después, cuando los efectivos se equilibraron, el vencedor, entusiasmado y probado por la duración de sus esfuerzos ofensivos, se ha dedicado a consolidar las ventajas obtenidas, preservándolas de la vuelta del adversario con fuerzas de refresco.

Esto se deduce del estudio general del último boletín. Aunque la victoria francesa no ha logrado la ruptura completa del frente alemán con la proporción probable de ocho a diez fusiles por metro, y si la misma fuerza no ha permitido a los alemanes rehacer su línea, es porque los franceses conservaban su vigor intacto; y de cuánta potencialidad ofensiva debían estar poseídos los alemanes cuando consideraron llegado el momento de abandonar el Oriente por el Occidente.

Para evitar solamente ser rotos, en los 15 kilómetros del frente de Arras pusieron en línea 150 batallones.

¿Cuántos Cuerpos de ejército del frente oriental serán necesarios para obtener en Occidente un resultado apreciable?

Los rusos

El rescripto de Nicolás II.

PARIS. 3. El corresponsal de *Le Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente:

«La organización de la victoria: tal es el tema del gran Consejo reunido el 27 de junio en el Cuartel general, en el que figuraban los ministros antiguos y modernos alrededor del Zar y del generalísimo Nicolás Nicolaievitch. El rescripto ha sido la causa de esta deliberación del Soberano y del jefe de los ejércitos rusos con los ministros directores de la guerra, de la diplomacia, de la Hacienda y de la agricultura. Es decir, del conjunto de todos los recursos de Rusia, que se encierran en un haz apretado de fuerzas y de valores guerreros irresistibles.»

Las fuerzas morales, a las cuales el manifiesto imperial hace un llamamiento, responden con unanimidad. Si el enemigo cuenta con la disensión de los partidos o con la debilidad de las voluntades, su decepción será absoluta. El acuerdo en el seno de la Duma es perfecto, como lo es entre los representantes y el Gobierno. La próxima reunión de la Cámara lo demostrará de manera evidente. El país entero está al lado de su Soberano y del Ejército. La guerra actual es la guerra más popular y más nacional que ha hecho Rusia, y de esta opinión participan desde el primer ministro hasta el último aldeano; no hay más que un solo sentimiento en todo el país: derrotar al germanismo, enemigo tradicional de los eslavos, ayudar a los aliados a conjurar el rebajamiento y la esclavitud de Europa. Entre las diversas manifestaciones de la Prensa merece citarse especialmente el artículo de la *Gaceta de la Bolsa*:

«Comparad este juramento a lo Anibal con Alemania, en donde se habla de paz. Nosotros respondemos desde aquí: la guerra no ha hecho más que empezar. Vosotros queréis ya la paz para que la amenaza de guerra quede suspendida encima del mundo. Nosotros queremos la guerra todavía, para que dure la muchas generaciones reine la verdadera paz, la paz humana, bienaventurada, gloriosa.»

Un episodio sangriento.

PETROGRADO. 3. Se conocen los siguientes detalles del ataque de los austriacos en el sector de Gliniany, en la región de Ozerof, en la ribera izquierda del Vistula, punto estratégico muy importante, defendido por cosacos y por un batallón de Infantería. La artillería enemiga consiguió desmontar nues-

tras ametralladoras, y los austriacos, desafiando el fuego mortífero de las baterías rusas, llegaron hasta las alambradas y las cortaron; los cosacos se mantuvieron en su posición; pero el batallón de Infantería, bajo la presión de las masas enemigas, tuvo que replegarse en sus trincheras, establecidas a retaguardia.

El general Tokaref, que mandaba el regimiento atacado, recibió orden de emprender un contraataque con cuatro batallones de reserva; pero el general rehusó los refuerzos y atacó por la tarde al enemigo, que estaba ya en nuestras trincheras.

Después de una lucha cuerpo a cuerpo de más de media hora, los austriacos huyeron, y cayendo entre las alambradas fueron exterminados.

Un contraataque enemigo casi inmediato fué rechazado, y no consiguió otra cosa que aumentar las bajas de los austriacos.

En esta acción, el valiente general Tokaref fué mortalmente herido, y falleció cuando era conducido al hospital.

El espionaje alemán

La batalla del Artois.

PARIS. 3. Se ha sabido que mucho antes de la guerra, desde el año 1906 al 1910, numerosos ingenieros alemanes, movidos de los propios Cuerpos de Ingenieros y de los de Artillería, recorrieron las colinas de Artois, residiendo en la región, haciendo exploraciones continuas y levantando planos.

El pretexto que dieron a su presencia fué el del estudio de las minas hulleras de Lens, que tienen un espesor variable, orientado del Nordeste al Sudoeste, hundiéndose profundamente en la tierra.

A medida que se avanza en esa dirección se encuentra el carbón a 150 metros. En la región Noroeste de Douai en Lens y Lievin, la explotación es dificultosa a causa de las excesivas profundidades.

En 1900 no se habían hecho más concesiones al Sur, pero era notorio que el filón continuaba hundiéndose, llegando a 1.100 metros en Vimy.

Los ingenieros alemanes estuvieron desde 1906 en toda la región de Vimy, Givenchy y Carency procediendo a exploraciones y a sondeos para saber si las minas profundas eran explotables en condiciones remuneradoras.

Los trabajos eran complicados y largos, realizándose la mayor parte en Lens, donde radicaban.

Algunos auxiliares se alojaron en diversas localidades próximas.

El monte de Vimy, el monte de Givenchy-Gobelle y la elevación de Loreto eran los puntos preferidos.

Fueron abandonados los estudios en la región de las colinas (Carency, Souchez, Givenchy) en 1910. La conclusión de los alemanes fué negativa.

El carbón estaba demasiado profundo y la explotación sería muy costosa.

En Vimy, donde los ingenieros franceses dirigían los trabajos, empleando a algunos alemanes, los resultados fueron mejores.

Se solicitó una Comisión, y lograda, una Compañía comenzó a construir los pozos. La guerra interrumpió el trabajo.

Pero entretanto, los alemanes se habían ido. No estaban allí cuando estalló el conflicto. Su misión anterior a la guerra había terminado.

En los Dardanelos

Las últimas acciones.

LONDRES. 3. Un corresponsal en los Dardanelos dice en sus despachos que en la tarde del 18 de junio, hacia las siete, los turcos comenzaron, con piezas de campaña y con piezas de sitio, un bombardeo general de nuestras posiciones, al que respondieron vigorosamente la artillería inglesa y la francesa. Se desarrolló, por tanto, un formidable duelo entre los adversarios. Créese que los turcos no lanzarán menos de 500 grandes obuses sobre nuestras trincheras.

A la caída de la noche, el enemigo efectuó un débil ataque contra nuestra izquierda y otro formidable contra el centro.

La situación en este lugar se complicó por el hecho de que una de nuestras brigadas se estaba preparando, al mismo tiempo, para atacar al enemigo. Cuando avanzó se encontró al adversario fuertemente dispuesto, y esos hizo perder una de nuestras trincheras. En cambio, ganamos algún terreno a nuestra izquierda, después de hacer al enemigo muchísimas bajas.

El 21 de junio, los franceses, operando solos, dirigieron sus ataques contra las defensas del frente enemigo, que está protegido, además, por una tormenta profunda, bajo la cual se desliza el Kere-Vesdere, a la derecha de la posición francesa.

La anchura y la profundidad de ese obstáculo natural hacen la travesía difícilísima en las circunstancias actuales; pero más lejos, más hacia el interior de la península, el paso es menos dificultoso.

A las cuatro, las baterías francesas de campaña y las grandes piezas del estrecho, abrie-

ron la acción. La Infantería avanzó, protegida eficazmente por la artillería, apoderándose en seguida de la primera línea de las trincheras turcas. Sin detenerse, y apresurando la marcha, se apoderó en seguida de otras dos líneas.

Los turcos, según su costumbre, iniciaron un contraataque con gran bravura y tenacidad, y los franceses tuvieron que pelear mucho y bien para que el enemigo se decidiese a abandonar definitivamente el territorio conquistado.

Las ventajas de los franceses durante esta jornada consistieron en la toma de las líneas de trincheras citadas y en la destrucción de un importante reducto. Pero el combate fué muy duro.

El progreso de los aliados.

LONDRES. 3. Desde los primeros momentos del desembarco, los progresos que realizaron los aliados son los siguientes:

26 de abril, toma de Sedd-ul-Bahr.

27 de abril, los australianos llegan a Sari-bair.

6 de mayo, comienza la batalla de Krithia, que dura tres días.

7 de mayo, ataque a las alturas de Achi-baba.

8 de mayo, fin de la batalla, ligeras ganancias para los aliados.

19 de mayo, avance de los aliados en la península. Los turcos pierden 7.000 hombres.

1.º de junio, combate cuerpo a cuerpo en Quinns Post.

4 de junio, repetición del ataque de los aliados en el Sur de la península.

4 de junio, avance y conquista de 500 metros en Quinns Post.

11 y 12 de junio, ataque nocturno de dos regimientos ingleses, tomando una trinchera turca. Comienza la guerra de trincheras.

15 de junio, los ingleses pierden 30 metros, que recuperan en una carga a la bayoneta.

19 de junio, una brigada inglesa ataca sin éxito las trincheras turcas. Los turcos, que han logrado establecerse en un saliente de las líneas inglesas, son rechazados con grandes pérdidas.

21 de junio, batalla que dura veinticuatro horas, empeñada por los franceses contra las obras de defensa del barranco de Kereves-Dere. Se toma el reducto del Haricot y 600 metros de trinchera turca.

El bombardeo.

ATENAS. 3. El ataque de los aliados a los Dardanelos se ha repetido ayer, al mismo tiempo que la escuadra aliada bombardeaba los fuertes interiores y las posiciones turcas de Suvli.

Según *Embros*, la ciudad de los Dardanelos, completamente destruida, servirá exclusivamente para defensas militares de los turcos. El mismo periódico dice que las ciudades de Meditos y Galipoli serán igualmente destruidas.

Italia y Austria

Homenaje al Rey.

ROMA. 3. Durante una ceremonia pública en Recanati, el diputado Inocencio Cappa, uno de los mejores *leaders* republicanos, no ha dudado en rendir homenaje al Rey.

Hablando de las tropas italianas que se baten por la patria, dando un ejemplo de valor y civilización, ha dicho que el primer soldado dando ese ejemplo es el Rey.

Esta afirmación, hecha por uno de los más encarnizados adversarios de la Monarquía, ha producido excelente efecto.

El viaje de Salandra.

TURIN. 3. El corresponsal romano de la *Stampa* repite que son de esperar acontecimientos importantes después de la vuelta del Sr. Salandra.

En las deliberaciones del próximo Consejo se verá cuáles han sido las razones fundamentales para el viaje del Presidente.

Se trata de asuntos de carácter diplomático y militar referentes a decisiones que deben ser tomadas por el Rey.

Nuestra guerra, después de estas decisiones, tomará mayor amplitud y la situación balcánica quedará esclarecida.

La entrevista de Viena.

ROMA. 3. Según noticias procedentes de Berna, en la entrevista de Viena se ha hablado mucho de la cuestión italiana.

Austria solicitó de Alemania que hiciera abiertamente causa común con ella contra Italia, para satisfacer al pueblo austrohúngaro.

En los círculos políticos se dice que el viaje de Bethmann-Hollweg y von Jagow tuvo un carácter mucho más grave.

Se habla de signos de laxitud mostrados por Austria ante la prolongación de la guerra, y de un nuevo estado de su espíritu, en consecuencia de manifestaciones hechas por la multitud.

La niebla.

GINEBRA. 3. Las operaciones siguen haciéndose difíciles a causa de la niebla, principalmente en las regiones montañosas de Cadora y Auzezzano.

Ofensiva austriaca.

ROMA. 3. Los austriacos han tomado la ofensiva en Goertz, al Norte de la ciudad.

Los italianos rechazan todos los ataques. Al Oeste la lucha es encarnizada, por ser grandes los contingentes enviados por Austria.

Al Sur, la lucha es también dura. El 30 de junio quince mil hombres atacaron sobre el frente Plava-Gradisca.

Después de un combate que duró ocho horas, fueron rechazados, retirándose los austriacos, después de abandonar 1.200 muertos y heridos.

Parte oficial.

ROMA. 3. El Cuartel general comunica lo siguiente:

«A lo largo de toda la frontera, la situación no se ha alterado.»

Continúa intensamente la acción de nuestra artillería contra las fortificaciones de Malborgheto y Predil, en las que ha producido desperfectos considerabilísimos y grandes explosiones.

El enemigo ha contraatacado ayer violentamente contra nuestras posiciones de la meseta de Carnica; pero fué rechazado y dejó en nuestro poder más de 200 prisioneros.»

Heroicos.

ROMA. 3. Una compañía de cazadores alpinos había sido encargada de avanzar en un sitio extremadamente peligroso. Durante la noche fué advertida la presencia del enemigo a dos ó tres kilómetros de distancia. La compañía hizo entonces alto, mientras que el capitán, acompañado de un solo soldado, continuaba la misión encomendada. Era un acto audaz. Los dos hombres iban de la mano, cuando de pronto se elevó un estruendo formidable. Sus pies habían tocado una pequeña mina, que en el acto hizo explosión, y los dos hombres, arrojados al aire, cayeron a gran distancia el uno del otro. Durante unos minutos reinó un silencio absoluto, solamente roto por el lamento del soldado, que decía: «No veo nada; me he quedado ciego.»

En efecto, el desgraciado había sido herido en los ojos.

El capitán lo oyó; pero gravemente herido y medio enterrado, no tuvo fuerzas para gritar. En fin, al cabo de unos instantes, consiguió gritar al soldado:

—¡Habla, habla a voces, para que yo sepa dónde estás!

El soldado obedeció; pero oyó estas palabras:

—¡Yo no puedo moverme. Esperemos a que sea de día.

El soldado, a gritos, se encaminó hacia donde estaba su jefe, guiado por la voz de éste. Con un gran esfuerzo logró llegar hasta él y entonces le ayudó a salir de su situación peligrosa.

Entonces, fraternalmente, ambos regresaron al puesto más cercano, donde les prestaron los más rápidos y cariñosos auxilios.

El soldado no perdió la vista.

En el Mediterráneo

Los submarinos alemanes.

ROMA. 3. Un telegrama de Reggio, en Calabria, a *L'Idée Nazionale* afirma que unos pescadores vieron, a un kilómetro de la costa, algo flotando, que tomaron por una mina.

Avisaron a la Capitanía del puerto, la cual ordenó que un torpedero hiciese un reconocimiento, el cual desgraciadamente no dió resultado.

La descripción que hicieron los pescadores despertó la sospecha de que probablemente se trataba de un depósito flotante destinado al aprovisionamiento de los submarinos alemanes.

Como actualmente se ejerce una vigilancia muy activa por las flotas aliadas en las costas griegas y sobre los buques griegos, es posible que los alemanes hayan acudido a ese procedimiento para escapar a la policía marítima de los aliados.

Alemania por dentro

El inventor de los gases asfixiantes.

PETROGRADO. 3. Según el *Diennik Kijovski*, periódico polaco que se publica en Kieff, el inventor de los gases asfixiantes es Augusto Luther, profesor de la Facultad de Ciencias en la Universidad de Munster.

Uno de los redactores de dicho periódico ha tenido en sus manos una tarjeta de ese sabio, en que pone: «Dr. Augusto Luther, agregado al Instituto Químico de la Universidad de Munster.»

Dicho profesor, ahora colmado de honores, nació en Rusia, en Reval, donde sus padres residen aún y donde él hizo sus primeros estudios.

En 1905, Luther, como delegado de la Universidad de Munster, visitó Rusia, donde prolongó mucho tiempo su estancia.

En Inglaterra

Los japoneses y la guerra.

LONDRES. 3. En la semana próxima se hará en la Cámara una pregunta al ministro

de Negocios Extranjeros británico, á fin de saber si existen dificultades que impidan la ayuda de los japoneses en la guerra actual, tanto en Occidente como más allá del Océano Pacífico.

La resolución de Inglaterra.

ZURICH, 3. Comentando el regreso de Mr. Grey, las Últimas Noticias de Munich declaran que la vuelta del ministro de Negocios Extranjeros al Poder, prueba que el Gobierno inglés se halla firmemente decidido á continuar la guerra á ultranza.

Vapor inglés á pique

PLYMOUTH, 4. Un submarino alemán ha torpedeado y echado á pique al vapor inglés «Craigard», cargado de algodón.

El Sultán de Turquía

PARIS, 4. Dicen á Le Petit Journal de Milán que se reciben allí noticias según las cuales, el estado de salud del Sultán de Turquía es en extremo grave, temiéndose un fatal desenlace.

Submarinos alemanes en América

PARIS, 4. A Le Petit Parisien telegrafían de Nueva York diciendo que se ha confirmado que los alemanes tenían establecida una base de submarinos en la costa del Estado del Maine, así como otra en las islas Azores. Los submarinos fueron llevados y montados en la isla de Martinico, y se les encargó patrullar por el Atlántico, dirigiéndose las evoluciones por medio de una estación radio-telegráfica instalada en la costa de Sayville.

La Universidad de Lovaina

EL HAVRE, 4. El gobernador de las Indias holandesas, cumpliendo órdenes del Gobierno de La Haya, ha dispuesto que todos los ejemplares duplicados existentes en las bibliotecas oficiales y públicas sean reunidos y ofrecidos á la Universidad de Lovaina para restaurar su biblioteca.

En el África del Sur

PRETORIA, 4. El general Botha, con las tropas de su mando, ocupó Otavi el día 1.º del actual.

Capellanes belgas heroicos

EL HAVRE, 4. Han sido condecorados con la cruz de guerra los capellanes militares Marme y Bourdoncle por haber dado su sangre para la transfusión á dos heridos.

Hazañas de un submarino inglés

PETROGRADO, 4. El Estado Mayor de Marina comunica oficialmente con fecha 2 del corriente que á las tres de la tarde de dicho día un submarino inglés atacó é hizo volar con dos torpedos á un buque enemigo, tipo «Deutschland».

La lucha en los Dardanelos

PARIS, 4. (Oficial.) Resumen de las operaciones efectuadas por el Cuerpo expedicionario de Oriente desde el 1.º al 8 de junio: El relato de los sucesos ocurridos durante la segunda quincena de mayo había puesto en claro las condiciones especialísimas en que se desarrollaban las operaciones en la península de Gallipoli, donde, por falta de espacio para maniobrar, los avances no pueden llevarse á cabo sino gradualmente, avanzando de punto de apoyo en punto de apoyo. El mando había acordado proceder á un movimiento de esta índole el día 4 de junio; toda la línea había en entrar en acción, de modo que el enemigo quedara inmobilizado y se facilitara la misión de las tropas encargadas de apoderarse de las partes de terreno que se quería ocupar y conservar.

tensidad á su fuego y cubre de proyectiles las trincheras enemigas. Del suelo, resaca por un largo período de calor sin lluvia, elevanse columnas de polvo, que el viento Norte echa, desgraciadamente, hacia nuestras líneas.

Nuestros aviones surcan el espacio por encima del frente turco para observar los resultados del tiro de la artillería y ayudar á ésta á neutralizar á las baterías contrarias. Obtienen un éxito completo, y muy pronto son reducidos al silencio los cañones enemigos; durante todo el transcurso del combate las piezas otomanas no responderán más que débilmente y con largos intervalos á los repetidos golpes de nuestros obuses y á las ráfagas de los cañones de 75.

A medio día, la Infantería sale de sus refugios. Desde la escarpada costa que domina el Golfo de Saros, hasta el abrupto barranco de Kereves-Dere, vense refulgir las bayonetas ante las trincheras aliadas.

El esfuerzo principal se concentra en el sector central del frente inglés, al cual ha sido agregado cierto número de baterías francesas, cuyo tiro barre la pendiente que sube hacia Krithia, cuyos defensores han sido muertos en su mayoría por las granadas de melinita.

Sin tomar punto de reposo después de este primer éxito, los asaltantes lanzanse de nuevo hacia adelante y ponen pie en las trincheras de segunda línea.

Esta punta, llevada 400 metros más allá de su punto de partida, permite á las tropas británicas moverse á derecha é izquierda y coger por detrás á otras fracciones de la primera línea, que aún se sostienen; un reducto turco atacado de este modo es capturado con todos sus defensores.

En el sector francés, es por la derecha, á través de la región difícil que precede al Ké-réves-Déré, por donde avanzamos rápidamente; en algunos minutos, la trinchera de primera línea queda en nuestras manos; todas las reacciones ofensivas no logran desalojarnos de allí.

La proximidad de una obra turca muy poderosa, á la que nuestras tropas han dado el nombre de haricot, no nos permite emprender el ataque á la segunda línea, ataque que es menester madurar, por razón de las múltiples defensas accesorias, alambradas y caballos de frisa, que cierran el acceso á las trincheras.

El fuego de esta segunda línea y del haricot molestan á los soldados ocupados en organizar los atrincheramientos conquistados, trabajo que avanza lentamente y no queda terminado hasta la noche.

El terreno conquistado tiene un frente de más de dos kilómetros, en una zona cuya profundidad varía de 150 á 400 metros.

Hemos tenido pérdidas, como ocurre siempre en un asalto de este género; pero las que hemos causado al enemigo son enormes.

En la pendiente de Krithia, las trincheras están llenas de cadáveres, que yacen unos sobre otros; los ramales, desmantelados por los proyectiles explosivos, han medio enterrado las filas de Infantería; por todas partes los montones de cadáveres atestiguan los efectos destructores de nuestro fuego.

Las tropas británicas han hecho unos 500 prisioneros, entre ellos diez oficiales, en la trinchera turca que fué atacada por detrás. Por boca de los propios turcos conocemos las interesantes fábulas que se les cuenta en sus regimientos para reanimar su valor y dar alguna esperanza á los hombres desalentados por sus continuos fracasos. Hace ocho días supieron especialmente que los rusos han ofrecido siete de sus provincias á Turquía para obtener la paz; que Rumania ha declarado la guerra á la Triple Entente. No se les pudo ocultar la entrada en línea de Italia, pero apresurándose á participarles que los ejércitos de nuestra nueva aliada han sido inmediatamente aniquilados por dos millones de austroalemanes.

Entre los soldados enemigos capturados hay seis alemanes, que formaban parte de una compañía de ametralladoras. Esta compañía, que ha perdido en la acción las dos terceras partes de sus piezas, uno de los oficiales y casi todos sus hombres, estaba formada exclusivamente por alemanes. Unos eran marinos, desembarcados del «Goeben» y del «Breslau»; otros, súbditos prusianos, residentes en Turquía y movilizados allí mismo; otros, por último, habían venido de su país por Austria y Bulgaria. Según las declara-

ciones de estos hombres, resulta que Alemania no ha dejado, desde hace varios meses, de abastecer al ejército otomano de oficiales y de técnicos. Ya sea individualmente ó en pequeños grupos, estos auxiliares afluyen constantemente á Constantinopla, desde donde se les manda á los arsenales ó á los ejércitos.

Casi todas las grandes unidades tienen á su cabeza á oficiales prusianos. Los prisioneros hechos en Kuntalé el 2 de abril, pertenecían á la división del coronel von Nicolat; los que depusieron sus armas el día 4 de junio, estaban á las órdenes de Weber pachá.

En todas partes, tanto por tierra como por mar, cuando se da á un oficial turco un mando de importancia, se le agregan uno ó dos alemanes. La zarpa germana tiene cogido á este desdichado país entre sus garras despiadadas. Es desde Berlín, no desde Stambul, de donde se echa contra nosotros á los que ayer aún eran nuestros amigos, á los que hemos ayudado y sostenido desde hace cuatro siglos. Tal es la labor que ha llevado á cabo Alemania en las orillas del Bósforo, con la complicidad de un puñado de ambiciosos que han sacrificado á su país en aras de su interés personal.

Así encontramos aquí, como en todas partes, como siempre, á Alemania ante nosotros. Nuestros soldados se dan buena cuenta de ello; saben que forman el ala derecha del gran frente y abordan al enemigo en la península de Gallipoli con el mismo ardor y el mismo espíritu de sacrificio que sus camaradas, que en las cúspides de los Vosgos ven surgir de la llanura alsaciana las flechas de la catedral de Estrasburgo.

Precauciones en Roma

ROMA, 4. El prefecto de esta población acaba de prevenir al vecindario que aunque la capital se encuentra lejos del teatro de las operaciones, es prudente adoptar precauciones contra un posible «raid» de zeppelines, y al efecto invita al pueblo á que evite la iluminación de las casas, anunciando al propio tiempo que á determinadas horas se cortará la corriente eléctrica.

Inglaterra y Suecia

ESTOCKOLMO, 4. Las deliberaciones oficiales entre los delegados de Suecia y los delegados ingleses, relativas á las medidas que conviene adoptar para evitar que las comunicaciones de Suecia sean perjudicadas por la Marina británica, comenzaron hoy. La sesión comenzó con un discurso del ministro de Negocios Extranjeros, al que contestó el enviado inglés.

La cosecha próxima

COPENHAGUE, 4. Un periódico de Berlín publica las disposiciones adoptadas por el Consejo federal para el embargo de la próxima cosecha, y dando al mismo tiempo determinadas atribuciones á los Consejos municipales relacionadas con los aprovisionamientos. Otro periódico asegura que los prisioneros de guerra serán destinados á las faenas de la recolección.

El Rey de Grecia

ATENAS, 4. El estado de salud del Rey ha mejorado estos días y ha podido recibir al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Gounaris, al que concedió una corta audiencia, durante la cual no se habló de asuntos políticos.

La lucha en Francia y Bélgica

PARIS, 4. Parte oficial de las tres de la tarde: «En la región Norte de Arras, el enemigo ha atacado esta noche en formaciones compactas nuestras posiciones del camino hueco de Angres, y fué dispersado y rechazado por el tiro certero de nuestro fuego y de nuestras ametralladoras. El enemigo sufrió pérdidas de consideración.

En Argona, la fusilería y el cañoneo no han cesado en toda la noche desde el camino de Binerville Vienne-le-Chateau hasta el Four de Paris.

Se señalan algunas acciones de Infantería muy localizadas en la región de La Fontaine. En los Charmes, sin modificación de líneas por ninguna parte.

En el frente de La Haye, los alemanes, después de un violento bombardeo han, sobre media noche, pronunciado un intento de ataque contra nuestras trincheras, al Norte de Re-gneville.

Nuestros tiros y nuestras cercas protegidas no han permitido á las tropas asaltantes des-embocar ante nuestras posiciones.

Un batallón que llegó hasta nuestras alambradas se vió obligado á replegarse con grandes bajas; un nuevo ataque ejecutado sobre el mismo punto por medio batallón sufrió la misma suerte.

Nada nuevo en el resto del frente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

TORRE EIFFEL (Paris), 4 de julio de 1915, á las diez de la mañana.

El comunicado oficial inglés de 2 del corriente, sobre las operaciones en los Dardanelos, dice que el 29 de junio fueron rechazados fuertes contraataques de los turcos sobre la totalidad de las líneas de las posiciones inglesas, causando grandes pérdidas. El contratorpedero Wollverine tomó, con el tiro de sus cañones, una parte muy eficaz en la acción. El mismo día, los franceses iniciaron la ofensiva á las seis de la mañana, siendo dueños de un fuerte sistema de trincheras á las siete y veinte.

En el lado opuesto del centro de la línea llamada el «cuadrilátero», y un poco más tarde se apoderaron, después de un combate muy vivo, de las trincheras situadas en la prolongación del «cuadrilátero». Hacia el Sur, las posiciones tomadas han sido consolidadas.

—El corresponsal del Times en Amsterdam dice, en una información del día 2 de julio, que los alemanes han faltado nuevamente á su palabra.

«El personal de la Cruz Roja holandesa ha esperado durante todo el día de ayer—dice—150 soldados ingleses heridos que debían llegar en cambio de prisioneros alemanes. Me entero hoy que las autoridades alemanas han declarado estar decididas á no cambiar en lo sucesivo más prisioneros. El lunes llegaron solamente unos 50 heridos ingleses, á pesar de que, según las cifras oficiales alemanas, debían haber sido enviados 200, y por lo cual se habían tomado todas las disposiciones para transportar estos 200 heridos.»

«El corresponsal del Tijd en Bergopzoom declara que en el alto clero belga ha causado gran asombro la actitud de los católicos alemanes con motivo del folleto francés La guerra alemana y el catolicismo, pues, á pesar de la censura militar, los directores del partido católico en el Imperio deben estar al corriente de los acontecimientos belgas. Antes de decir que sus «bravos soldados no han podido hacer lo que se les reprocha», debieran haber leído los alemanes la carta pastoral del cardenal Mercier y la acusación de monsieur Heylyn.

—Los organizadores de la fiesta de caridad que se celebrará en honor de Francia el 27 de julio en toda Inglaterra, bajo el nombre de «Día de Francia», publican una nota, en la que se dice: «En toda la extensión de las Islas Británicas, el corazón de nuestro pueblo no tiene más que un sentimiento con respecto de Francia: el sentimiento de la más profunda simpatía para sus numerosos sufrimientos y de la mayor admiración para su valor. En la batalla que junto con Francia, en el curso de esta guerra que nos ha sido impuesta, combatiremos hasta que logremos una paz justa y duradera.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 4, á las once y media. VIENA. (Oficial.) En la Galitzia oriental los austroalemanes siguen progresando al Es-

te de Halicz, y entre el Vistula y el Bug, al Este de Krasnik.

Ha sido tomada por asalto una población al Oeste de Krasnik.

Se apresaron á un cierto número de rusos y tres ametralladoras.

—Del frente fronterizo con Italia, dicen que los italianos han sufrido una nueva derrota.

Su ataque contra la cabeza de puente de Goerz ha sido rechazado sangrientamente por parte de los austriacos.

STOCKOLMO. Cuantas noticias llegan sobre el combate naval entre navios alemanes y rusos coinciden en que la tripulación del barco alemán Albatros ha luchado heroicamente contra la superioridad numérica rusa. Estos, sin tener en cuenta que estaban en aguas jurisdiccionales suecas, siguieron bombardeando, infligiendo daños gravísimos al barco sueco Agaraa, que se encontraba en territorio neutro.

Las granadas rusas llovían en la playa de tal manera, que la tripulación sueca ha tenido que refugiarse detrás de los montes.

La vecindad sueca fué muy solícita á curar á los heridos alemanes, y pronto llegaron médicos y enfermeros en automóviles.

El Gobierno sueco ha encargado á su embajador en Petrogrado que proteste contra un bombardeo que ha tenido lugar dentro de la zona sueca.

LONDRES. La última lista de las bajas inglesas hace figurar 37 oficiales y 629 soldados.

—Ha sido abierto nuevamente el pleito referente á la pérdida del Lusitania.

El profesor de idiomas francés Marechal ha declarado que al hundirse el Lusitania se oyó un ruido parecido al chasquido de ametralladoras.

De Viena á Madrid por Pola y Barcelona 4 de julio.—A las cuatro de la tarde.

El Fremdenblatt publica el siguiente comunicado:

«En el periódico Serba Samonprava, del 22 de junio, pretendió un oficial de esa nación que la soberbia y presuntuosa Austria-Hungría había ya ofrecido, por dos veces, una paz por separado con la pequeña Serbia.

De parte competente estamos autorizados á desmentir esta afirmación, puesto que Austria-Hungría, durante esta guerra, no ha hecho á nadie, y por lo tanto tampoco á Serbia, ofrecimientos de paz.

En el Este de Galitzia continúan avanzando las tropas aliadas, persiguiendo al enemigo en el Este de Halicz y más allá del Narajowk, y más al Norte rechazando al enemigo de las alturas al Este de Juczyn.

No ha cambiado la situación en el frente del Bug. Entre el Bug y el Vistula avanzan nuestros ejércitos. Entre continuos y violentos combates tomamos por asalto la posición rusa. En la carretera de Zamox, más al Oeste, rechazamos al enemigo más allá del Por, atravesando este riachuelo.

En varios puntos ocupamos Schidzanki, al Este de Krasnik, continuando los combates por esta población.

Echamos á los rusos de sus posiciones de la orilla Sur del Wysmika, y también logramos desalojarlos de algunas posiciones de la orilla Norte.

En los combates en el Por y alrededores de Krasnik hicimos ayer 4.800 prisioneros y tomamos al enemigo tres ametralladoras.

Al Oeste del Vistula hubo duelos de artillería.

Italia.—En el frente austroitaliano, en la región de la costa, fracasó por completo un nuevo ataque italiano. Después de estériles intentos de avance cerca de Sagrado y Polazzo, al anochecer intentaron los italianos un nuevo ataque contra el saliente de Polazzo y Monte Cosich. Nuestras valientes tropas rechazaron al enemigo en todas partes, infligiéndoles graves pérdidas. Los italianos iniciaron otro ataque contra la cabeza del puente de Gorizia, al Sudoeste del Monte Sabatino, que fracasó igualmente.

En la frontera de Carintia al Pal grande, al Este del paso de Ploken, hubo durante estos últimos días algunos ataques, sin lograr los italianos ventaja alguna en algunos puntos. En la frontera del Tirol hubo duelos de artillería.

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cabeza baja, la mirada fija, las manos juntas, y gruesas lágrimas salían de sus ojos, rodando sobre su espeso bigote blanco.

Cuando su mirada se posaba en su hija se hablaba á sí mismo, como un demente, diciendo:

—Ella le amaba... ¿Por qué le arrojé de mi casa? ¿Qué importaba después de todo un nombre, un título? Era un bravo y noble corazón... Ha muerto... Y ella va á morir. ¡Les habré matado á los dos! Desgraciado de mí!

Y sus lágrimas corrían lenta y silenciosamente.

El señor de Franoy se equivocaba en cuanto á su hija. Berta no debía morir; la naturaleza á los diez y seis años ofrece tantos recursos... La juventud triunfó de la enfermedad, y aunque lentamente, la vida

recobró sus derechos; á las seis semanas empezó la convalecencia, que hizo rápidos progresos. En fin, un hermoso día del mes de septiembre, Berta salió de su cuarto, apoyada de un lado en el brazo de su padre, de otro en el de Blanca.

Dos semanas más tarde la joven volvía á su vida habitual; pero su semblante ya no era el mismo, su dulce y radiante rostro había perdido ese aire de candidez infantil, que era uno de sus mayores atractivos. Profunda huella de tristeza se extendía sobre sus facciones desde los últimos acontecimientos.

Berta, siempre pensativa, parecía una sonámbula dominada por sueño magnético. Se estremecía cuando la hablaban; y si alguna vez sonreía, su sonrisa, contrada, dolorosa, daba pena.

Nadie hablaba ya de matrimonio en el palacio de Cusance; el marqués de Flammaroché había renunciado á toda pretensión sobre la mano de Berta. El desmayo de la joven al conocer la muerte de Sebastián, y su larga enfermedad después, bien claramente decían que era amado. Cierta era que Gontran ya no tenía rival, le había suprimido por su propia mano; pero esto precisamente era lo que le hacía más odioso á los ojos de Berta. El matrimonio, en caso de efectuarse, se demoraría; y como para él la boda era cuestión de negocio, y negocio urgente, resolvió volver los ojos á otra parte; se fué á París. Y como creemos que este personaje no habrá despertado el mayor interés en nuestros lectores, le alejaremos por ahora de nuestra escena para seguir la suerte de la señorita

de Franoy, que creemos digna de simpatía y de interés, á pesar de sus imprudencias.

El otoño había terminado; después de las grandes lluvias de noviembre sucedieron los intensos fríos de diciembre. El estado moral de Berta, lo mismo que su salud, dejaban mucho que desear, pues cada día más delicada, y síntomas extraños se manifestaban é inspiraban serios cuidados al conde y á la baronesa. Berta no podía respirar el perfume de las flores, y un día que quiso entrar en la estufa fué presa de un profundo desvanecimiento.

El médico del establecimiento termal, llamado por el conde, habló largamente con la joven, se hizo explicar por ésta lo que sentía, y después de reflexionar declaró que la enfermedad no era peligrosa, que obedecía á un desequilibrio nervioso, pero que tendría término, y que por el momento nada había que hacer. Al día siguiente, á consecuencia de nuevos desvanecimientos, el general le mandó á buscar de nuevo. El médico contestó que las primeras emenias del universo en Medicina nada podrían hacer para mejorar á la señorita de Franoy; que el tiempo la curaría.

Esto tranquilizó al padre; pero en cambio produjo viva ansiedad en el espíritu de la baronesa. Esta, que no se había separado ni un momento del lado de Berta durante su larga enfermedad, y á quien habían llamado más de una vez la atención las extrañas palabras de la joven, quiso convencerse de que eran sólo producidas

por el delirio de la fiebre, y no quería creer otra cosa. Estaba segura de que Berta amaba á Sebastián; pero no podía creer que éste hubiera dejado de ser caballero. La baronesa, después de reflexionar muchas horas, ideó un plan para encontrar la clave de aquel enigma.

Dió orden para que engancharan su coche, partió para Besançon, prometiendo volver al día siguiente.

XXIII

La baronesa conocía en Besançon, desde su infancia, á un anciano médico, amigo de su familia. Este médico se llamaba el doctor Faugel y tenía setenta años. Muy rico, viudo y sin hijos, no visitaba hacía mucho tiempo; pero gozaba de mucha consideración, y sus colegas le consultaban siempre en casos serios y complicados. La baronesa de Vergy se fué directamente á verle.

La hizo la más afectuosa acogida, abrazándola cariñosamente y exclamando al mismo tiempo:

—¡Había perdido la esperanza de volver á verla á usted! Dígame por qué viene á buscarme, ¿Es á ver á un amigo ó á visitar al médico?

—En primer lugar vengo á ver al amigo; después consultaré al médico.

—¿Está usted enferma? Si así es, tiene un rostro engañoso.

—Me encuentro perfectamente bien de salud.

—Entonces, ¿es que me va á hacer una consulta por precaución?

—Sí, doctor; una joven amiga mía está muy delicada; ella no sabe nada del paso que doy.

—Entonces su estado no es grave.

—Así lo espero.

—Hable, querida baronesa; la escucho con atención.

La señora de Vergy contó detalladamente al doctor los pormenores que ya conocemos. El anciano la escuchaba sonriendo.

—¿Es eso todo?—dijo cuando la baronesa dejó de hablar.

—Absolutamente todo.

—Pues bien, querida amiga, va usted á ser mensajera de alegría; diga á su amiga y á su marido que Dios ha escuchado sus oraciones y que pronto abrazarán al fruto de su mutuo amor.

Las palabras del doctor Faugel no sorprendieron á Blanca; era la confirmación de la desgracia adivinada por ella. A pesar de sus esfuerzos no logró dominar su emoción.

—Mi querida baronesa, me parece que esta dichosa nueva, en vez de colmarla de alegría, le ha producido un efecto deplorable. Se ha puesto usted pálida como una muerta y está llorando. ¿Qué hay, pues?

—¡Doctor!—murmuró Blanca enjugando las lágrimas.—¡Ah, doctor! ¡No sabe usted que su feliz noticia es la mayor de las desgracias! La amiga de quien le hablo no tiene marido, y la quiero como á una hermana, como si fuera hija mía. Es una joven que acaba de cumplir diez y seis años. ¿Comprende usted ahora, amigo mio?

INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 5 de julio de 1915.

Sale el Sol á las 4,50.
Se pone á las 19,48.
Sale la Luna á las 12,19.
Se pone á las 13,50

SANTORAL.—Santos Cirilo y Metodio, obispos; Numeriano, Miguel de los Santos, Antonio María Zacarías y Beato Pedro de Luxemburgo, confesores; San Agatón y Santas Zoa, Cirila y Trifina, mártires, y Filomena, virgen.

SAN ELIAS, obispo y confesor.—Nació en Nubia y fué discípulo del gran abad Eutimio. Ordenado de sacerdote, fué por sus méritos nombrado obispo de Jerusalén el 25 de julio del año 494.

Fuó gran defensor del Concilio de Calcedonia, por lo cual le hicieron sufrir muchos los herejes.

En el año 513 excomulgó al usurpador de la silla de Antioquia, Severo, aun sabiendo que estaba protegido por el Emperador Anastasio, que le desterró á Arabia, donde acabó sus días, lleno de virtudes, el día 4 de julio del año 518.

EN PARISIANA

FIESTA SIMPATICA

Ayer se ha celebrado en Parisiana el banquete con que los socios del Tiro Nacional de la Representación de Madrid han obsequiado á los presidentes y secretarios de las directivas de los Comités central y provincial de esta patriótica institución.

La fiesta ha resultado en extremo agradable, habiendo asistido á ella un centenar de comensales.

Fuó amenizada por las bandas de Ingenieros y del regimiento del Rey.

En la mesa presidencial tomaron asiento los señores duque de Tovar, marqués de Villamejor, el general Martín Arrúe, los coroneles Suárez Inclán, López Pozas y Rexach; el capitán Micó y D. Nicolás Martín.

Al final del almuerzo hicieron uso de la palabra, en tonos levantadísimos y elocuentes, D. Adolfo Díaz, el súbdito suizo Sr. Arndt, el duque de Tovar y el general Martín Arrúe.

Todos tuvieron frases cariñosas para el Tiro Nacional, el Ejército y la patria.

Al final se tocó la Marcha Real, escuchándola de pie todos los concurrentes, los cuales dieron calurosos «vivas» á España y al Rey.

Después, con gran solemnidad, se verificó el reparto de premios del actual concurso, recibiendo muchos aplausos los vencedores.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.169.

LOS SANATORIOS MARITIMOS

Expediciones escolares

Han salido para los Sanatorios de Oza y Pedrosa, en donde permanecerán tres meses, los niños cuyos nombres damos al final.

Bajaron á despedirlos á la estación del Norte, además de las familias respectivas, la señora condesa de Romanones, Srta. Heredia y María Victoria García Prieto, ésta en representación de su señora madre, la marquesa de Alhucemas, que por hallarse indisputada no pudo bajar á despedir los niños; marquesa de Baztán é hijas, no habiendo podido ir la señora marquesa de Comillas por hallarse en Barcelona, asistiendo su secretario Sr. Cabañas, y los señores doctores Martín Salazar, Espina, Codina, López Durán, Iglesias, Verdes Montenegro y señora, Prieto de Castro y señora, Salto y Malo de Poveda, Sr. Sastrón, y el oficial del Negociado de tuberculosis Sr. Siles.

El espectáculo hermoso, dulce y transcendental á la vez, que dan los niños alejándose de sus familias, contentos, en busca de salud y energías que aquellas no pueden darles, y el de las elevadas personas referidas satisfechas de cumplir deberes sociales tan gratos á sus doctrinas y sentimientos, escapa á nuestra pluma; sólo presenciándolo puede comprenderse.

He aquí los nombres de esos enfermitos ó predispuestos á enfermar, que volverán á la corte, pasados unos meses, sanos y fortalecidos, según corresponde á su contento y esperanzas y al propósito que guía á cuantos intervienen en esta simpática y bien orientada parte de la lucha contra la tuberculosis.

Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia: Juana Luíña, Gabriel Trigo, Ascensión Trigo, Agustina Campoamor, María Benedit, Carmen Pérez Romo, Angeles Pérez Romo, Francisco Camacho, Carmen Merino, Dolores Toribio, Felicitas Bajo, Lorenzo Ucaz Pérez, Pilar Mora, Joaquín Barrera, Teresa Rubio, Carlota Merino, José Fernández, Inocente López, Marina Rojo, Soledad Condado y José Zafra.

Real Dispensario Antituberculoso María Cristina: Juan Moral, Emilia Ayllón, María Aguilera, Concepción Ortega, Miguel Rojo, Andrés Domenech, Alberto Vidal, José González, Miguel de la Rubia, Elvira Cueje, Natividad Díaz, Manuel Morán, Francisca Carballo, Elisa Cano, Rita Gutiérrez, Isidro Martínez, Pilar López, Victoria de Miguel, Gloria de Jiménez y Leonardo Alcantarilla.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Nombramientos de notarios.

Han sido nombrados por concurso de antigüedad notarios de Tamarite, D. Constanco Gil. Esorial, D. Blas Zamora. Vitigudino, D. Celestino Méndez. Cádiz, D. Vicente Blanco. Frengal de la Sierra, D. José Sánchez Otero.

Alcaudete, D. Antonio Marida. Martos, D. Lorenzo Barrasa. La Unión, D. Conrado Faus. Guareña, D. José Durán. Olmedo, D. Julián Pindado. Peñafiel, D. Luis Enriquez. Las Palmas, D. José Murtula. Artana, D. Emilio Marcos. Marquina, D. Leopoldo López Urrutia. Torreperogil, D. José Nieto. Blanco, D. Juan Caza. Jumilla, D. Enrique García Duarte. Zumárraga, D. Francisco González Torres. Gata, D. Ildefonso Ovalla. Villadiego, D. Antonio Lostau. Motilla del Palancar, D. Mariano Torrecilla.

Serón, D. Enrique García Frías. Alcora, D. Vicente Carbonell. Puebla de Don Fadrique, D. José Gómez Mir.

Peralta, D. Francisco J. Carvajal. Quabier, D. Manuel Arteaga. Moella, D. Mariano Martín.

Darnius, D. José M. Gómez de León. Alcanor, D. Pedro Martín Carreras. La Vecilla, D. Ramón Ferrero Lago. Cuevas Bajas, D. Manuel Montero. Espluga de Francolí, D. Lucio José Salvia. Alcañices, D. José M. García González. Calaceite, D. José Martín Bosch. Benameglí, D. Manuel Almodóvar. Gula, D. Luis Calero Luanco. Villanueva de la Reina, D. Francisco Salmerón.

Santa María Murgía, D. Manuel Gas Maña. Oria, D. Eduardo Valenzuela. Torrecilla de Cameros, D. Antonio Alaminos.

Villasantar, D. Aurelio Alcalde. Mirueña, D. Javier Alvarez Osorio. Atienza, D. Gonzalo Rey.

Ciudad Real, D. Antero López de Segovia. Cuena, D. José Lamberto Espinosa. Lérida, D. José María Bandres.

Igualada, D. José Cisquer. Motril, D. Francisco Calvo. Riveira, D. Francisco Roura. Dolores, D. Enrique Serrano. Mondoñedo, D. José Barja.

Santa Coloma de Farnés, D. Benigno Vera.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Han sido resueltas por real orden las reclamaciones presentadas contra las propuestas provisionales del concurso general de traslado para proveer escuelas nacionales de niños y de niñas, y en breve aparecerán en la «Gaceta».

También el ministro ha firmado una disposición dictando reglas para los nombramientos de maestros que, en virtud de las reclamaciones presentadas por sus compañeros en el concurso de traslado, han sido eliminados de la propuesta definitiva dispuesta por real orden de 8 de junio próximo pasado, mientras quedan sin proveer algunas de las escuelas que solicitaban.

Escuelas Normales.

Ha sido nombrada doña Francisca Zurita, auxiliar interina de la Sección de Letras, de la Normal de Maestras de Huesca.

—Por fallecimiento de D. Sebastián Font, profesor numerario de Pedagogía de la Normal de Maestros de Palma de Mallorca, se dan los ascensos de escala correspondientes á don Francisco Pérez Guillén, D. Gregorio Herráiz, D. Agapito Gómez, D. Julián Chave, D. Valentín Fuentes, D. Aureliano Abenza, D. José Juncal y D. Hugón Valle, profesores numerarios de las Normales de Maestros de Murcia, Zaragoza, Barcelona, Burgos, Segovia, Alicante, Barcelona y Salamanca, pasando á ocupar los números 1, 3, 8, 15, 29, 62, 97 y 117 del escalafón provisional del profesorado de Normales.

—Por haber terminado su carrera en la Escuela de Estudios superiores del Magisterio, se hacen los siguientes nombramientos de profesores: de la Normal de Teruel, á don Pablo Martínez de Salinas; de la de Lérida, á D. Gabriel Viñas Morant; de la de Guadalajara, á D. Miguel Bargalló; de la de Segovia, á D. Francisco Rubira; de la de Lérida, á D. Hernán Berge; de la de Gerona, á D. Manuel Xiberta y Roqueta; de la de Salamanca, á D. Juan Francisco Rodríguez y Rodríguez; de la de Cádiz, á D. Felipe Sáiz; de la de Guadalajara, á D. Modesto Bargalló; de la de Teruel, á D. Juan Nicolás Balaguer; de la de Avila, á D. Calixto Tinoco y Sánchez; de la de Cádiz, á D. Juan Rivera; de la de Tarragona, á D. Miguel Sancho Barreda; de la de Avila, á D. Fernando Hernando Manrique; de la de Alicante, á D. Eliseo Gómez Serrano; de la de Huesca, á D. Vicente Campo y Palacio; de la de León, á D. Eustasio García Guerra, y de la de Málaga, á D. Vicente Pertusa y Pérez.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Las carreras de ayer.

Ayer mañana se han corrido sobre la carretera de la Coruña unas carreras ciclistas de nefitos, organizadas por la Sociedad Cultural Deportiva.

La salida y llegada de los corredores se dió

en el kilómetro 4, tomando parte en la prueba 14 de los 19 inscriptos.

La clasificación fué la siguiente:

1.º Antonio Gutiérrez, que invirtió en cubrir los 25 kilómetros de recorrido 51 minutos y 10 segundos.
2.º Rafael Andreu, en 51 m. 10 1/5 s.
3.º J. Mayorga, en 51 m. 10 3/5 s.
4.º Fidel Calvo, en 52 m. 52 s.
5.º Damián Fernández, 52 m. 52 1/5 s.
6.º Francisco Rodríguez, en 53 m. 25 s.

Todos obtuvieron premio. Entraron en menos de una hora y cinco minutos, que era lo reglamentario, y, por lo tanto, se les concedió diploma, Fernando Alvarez, Pedro Sánchez y Francisco Pereda.

De jurados de salida y llegada actuaron: D. Miguel Puig, D. Ernesto Ruiz, D. Eloy G. Zabaleta, D. Angel Cruz, D. Enrique Puig y D. Juan Valles.

Las carreras fueron presenciadas por numeroso público.

PEDESTRISMO

Un «record».

El corredor Ramón González, de la Sociedad Cultural Deportiva, ha hecho los 30 kilómetros á pie ayer mañana en 2 h. 12 m. 32 3/5 s.

Esta prueba ha sido controlada por don Marcelo Sanz, en representación del marqués de Villamejor, delegado en España del Comité Internacional de Juegos Olímpicos.

S. DE L.

Conferencia patriótica

Recientemente, y por iniciativa del señor Llasera, la Diputación provincial acordó invitar al ilustrado capitán del Cuerpo de Inválidos D. Joaquín Téllez Sotomayor para dar en el Hospicio de Madrid una conferencia sobre el tema «Patria, bandera y Ejército», análoga á las que en otros centros populares viene explicando.

El Sr. Téllez de Sotomayor, que es un verdadero apóstol de las ideas patrióticas, aceptó complacido la invitación, y en presencia de los diputados provinciales Sres. Soria, Adame, Merino y Llasera, el personal del establecimiento y todos los acogidos en él, que exceden de mil, desarrolló con palabras que llegaron al corazón de los niños el tema escogido para la conferencia.

Relató episodios en los que intervinieron el capitán Moreno Romero, que en 1870, antes que jurar á Napoleón, vió fusilar á su familia y después fué ahorcado; Eloy Gonzalo García, hospiciario, procedente de la Inclusa de Madrid, que, con su valor é inspirado por el amor á la patria, incendió en Cascorro una casa para salvar á sus hermanos, y el cabo Juan Samuel Figuerola, hoy sargento, que en agosto de 1913 defendió en el Rif la bandera española.

Varias veces fué interrumpido el orador por los gritos de «Viva España!» y «Vivan los héroes!», dados por los asilados, que con silencio desusado y sin hacer el menor movimiento seguían las palabras del capitán Téllez.

Al final de la conferencia se repitieron los vivos, y después de arriar la bandera á los acordes de la Marcha Real, desfilaron los muchachos al compás de un bonito pasodoble, original del acogido José Bado.

Accidente de automóvil

Cinco heridos graves.

En la carretera de Aragón ocurrió ayer mañana un accidente de automóvil, del que resultaron cinco personas gravemente heridas.

El *chauffeur*, Crispulo García Gándara, que vive en la calle de Don Ramón de la Cruz, núm. 26, donde encierra también el coche que guía, invitó la noche anterior á unos amigos para dar un paseo en automóvil.

Eran estos amigos Gerardo Hernández Aymba, de treinta y un años, soltero, natural de Guadalajara y domiciliado en la calle del Sombrerete, núm. 6; Victor Lorenzo Ibar, de veintidós años, natural de Santander, soldado del regimiento de León, núm. 38; Luisa Suárez García, de veintiséis años, natural de Madrid, domiciliada en la calle del Sombrerete, núm. 7; y Laura Riesco Gutiérrez, de veintiocho años, soltera, que vive en la calle del Amparo, núm. 53.

Cuando el coche volvía en dirección á Madrid se interpuso en la carretera un carro cargado de trigo, y el *chauffeur* no pudo desviar el automóvil, que fué á chocar contra aquél, destruyendo el carro y magullando á la mula que tiraba de él.

El automóvil volcó, y las personas que lo ocupaban resultaron todas gravemente heridas.

Crispulo García, ó sea el *chauffeur*, sufrió una contusión con equimosis en la región pectoral derecha y conmoción visceral.

Gerardo Hernández, fractura conminuta del húmero izquierdo por su tercio superior, luxación de la articulación femorotibial de la pierna izquierda y conmoción visceral.

El soldado Victor Lorenzo sufre contusiones en la región mentoniana, una herida de un centímetro de extensión en el labio superior y contusiones y erosiones en la región coccifemoral del lado izquierdo y conmoción visceral.

Laura Riesco fué curada de una herida en el lomo de la nariz, con fractura de los huesos de la misma; otra fractura del frontal y erosiones en los brazos, manos y rodillas.

Sufrió conmoción visceral y cerebral.

Luisa Suárez se hallaba gravísima; se cree que sufre la fractura de la columna vertebral.

Todos los heridos fueron asistidos en la Clínica de la Ciudad Lineal.

El hecho ocurrió entre los kilómetros 7 y 8.

Del suceso se dió cuenta á la Dirección de Seguridad.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que el Sr. Andrade había llegado á Barcelona, posesionándose inmediatamente del Gobierno civil.

Poco después de llegar á Barcelona, el Sr. Andrade celebró una conferencia telefónica con el Sr. Sánchez Guerra, dándole cuenta de haber terminado el mitin que los radicales han celebrado en un local de la calle de Aragón.

Este mitin terminó sin incidente alguno, disolviéndose los asistentes al mismo con orden completo.

Añadía el Sr. Andrade que tenía adoptadas grandes precauciones, por temor á que a la terminación de los otros dos mitines que se celebraban ayer en aquella capital ocurrieren incidentes.

Estos mitines eran: uno jaimista, en Puerta Ferrisa, y otro radical, en el teatro Español.

Los radicales habían publicado unas hojas contra los jaimistas, conteniendo aquellas injurias tan grandes, que según frase del gobernador la grosería humana no puede concebir las mayores.

Estas hojas han producido, como es natural, excitación entre los jaimistas, y sospechaba el gobernador que los grupos, al salir del mitin, pudieran encontrarse y surgir algún suceso desagradable.

Añadió el Sr. Sánchez Guerra que era muy probable que S. A. la Infanta doña Isabel aplase unas horas la salida de Madrid, con objeto de esperar la llegada de S. M., como ya indicábamos anteayer, vendrá á Madrid hoy por la mañana.

Ayer mañana el Sr. Sánchez Guerra conferenció por teléfono con el Sr. Dato, de la cuenta de las novedades ocurridas en las provincias.

El Sr. Dato le ratificó su propósito de pasar el día en el campo descansando.

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si seguían recibiendo adhesiones y felicitaciones al acto del Círculo conservador.

El Sr. Sánchez Guerra contestó afirmativamente, añadiendo que, según le había dicho el subsecretario del ministerio, pasaban de seis mil solamente los telegramas recibidos de entidades y corporaciones.

Respecto á los representantes en Cortes, dijo que no tenía conocimiento de más adhesiones.

Otro repórter le indicó que se habían adherido á la proclamación de la jefatura de Estado Sr. Dato mayor número de diputados que en la más nutrida votación que ha tenido este Gobierno en el Congreso.

El Sr. Sánchez Guerra explicó esa diferencia diciendo que á las votaciones de ministros concurrir muchos representantes en Cortes por ocupaciones ó enfermedad, y aunque vivían antes ó después sus adhesiones, no se ven hacerse públicas.

En este caso, las adhesiones, como habían sido otra significación, había que hacerlas públicas, y los que tenían interés en ellas procuraron no aplazarlas.

Contestando después al número de adhesiones de diputados, que son 184, y recordando algunos comentarios, recordó incidentalmente que en España con 191 diputados se proclamó un Rey.

El ministro de Hacienda y el director general de Correos y Telégrafos celebraron una larga conferencia en el despacho oficial del primero. La entrevista entre los señores conde de Bugallal y Ortuño, según parece, estuvo relacionada con una de las más interesantes reformas proyectadas en Comunicaciones, y que se trata de llevar ahora á la práctica.

¡DICHOSOS ELLOS!

La gente envidia á los bañistas que pasan la temporada en el Balneario de Solares, y la razón es justa: una temporada deliciosa y la curación de sus dolencias del tubo digestivo. ¡Ahí es nada!

Exposición artística en Cádiz

La Academia provincial de Bellas Artes de Cádiz organiza una Exposición Artística, que celebrará desde el día 7 de agosto al 5 de septiembre de este año.

La Exposición comprende: Pintura en general, Escultura, Grabado, Dibujo, incluso caricatura, Fotografía, Fotogramado, Cerámica, Metalisteria, etc. También está incluido el Arte decorativo en general. No se limita al número de obras.

El Círculo de Bellas Artes invita á los artistas, en nombre de la Academia de Cádiz, y se encargará de remitir á dicha capital, convenientemente embaladas, las obras de los que deseen concurrir á dicha Exposición.

BANCO DE ESPAÑA

Obligaciones del Tesoro á 4,50 y 4,75 por 100

Desde el próximo lunes, 5 del actual, se entregarán por la Caja de efectos en custodia de este Banco las carpetas provisionales correspondientes á las obligaciones del Tesoro á 4,50 y 4,75 por 100, emisión de julio de 1915, suscritas por canje de las obligaciones á 4 por 100, antes en circulación.

También podrán devolverse—previo pedido con veinticuatro horas de antelación—los depósitos que antes contenían obligaciones á 4 por 100 y ahora se han convertido en obligaciones á 4,50 ó á 4,75, según la voluntad de los depositantes.

Madrid, 3 de julio de 1915. El secretario general, Gabriel Miranda.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao

Nada hay que impaciente en mayor grado ni que más intranquilidad proporcione al espíritu que aguardar una fecha fija ó época determinada con las que soñamos, por tener la creencia de que nos ha de proporcionar una inefable dicha ó han de realizarse las ilusiones ó ideales de nuestra mente por inevitables acontecimientos esperados.

Quién de vosotros, hijos de nuestro corazón, que en vuestra juventud amor tuvisteis, no habrá de recordar la impaciencia con que unos y otras aguardabais la llegada del cartero del exterior cuando os hallabais en distintas poblaciones ó el come come que sentíais esperando la señalada hora para la cita amorosa, ó ya el anhelo de que el tiempo transcurriera velozmente, á fin de que la fecha de antemano marcada para vuestro casamiento llegase y poder escuchar ante el altar la deseada y transcendental epístola del bienaventurado y casamentero San Pablo?

Meditación. Cuando una dicha se espera, que no anda el reloj parece; y, sin embargo, camina anunciándonos la muerte.

Pero, dejando aparte tan exacta verdad filosófica, diremos que á Nos nada extraña ni sorprende que al llegar esta época del año estéis impacientes, nerviosos, y no pensando en otra cosa sino en el dichoso día en que habréis de practicar la peregrinación, y en leer con detenimiento y hasta enardecidos las profundas pastorales que por vuestro bien constantemente disparamos.

Mandamiento. Todo peregrino está muy obligado á seguir al patriarca con los ojos cerrados, observando obediente, sin el menor reparo, cuanto en sus pastorales diga varón tan santo.

Y ahora que estáis saturados de hermosa doctrina, os diremos y repetiremos que el primer tren rápido especial del presente estival período saldrá de Madrid con rumbo á Alicante el 12 del presente, y que el segundo tren lo hará de la villa y corte para Santander el día siguiente, ó sea el 13 del presente julio.

Conste, hijos muy amados, que cuanto Nos vamos á consignar ahora no va con ninguno de vosotros, que sois cultos y respetuosos en extremo; pero no podréis negarnos que así como entre los doce apóstoles hubo un Judas, muy bien pudiera haber, entre los millares de congregantes que nuestra Orden forman, alguno ó algunos Judas, que se congratulasen en deteriorar el material de los trenes haciendo geroglíficos y monadas en los coches, tal vez con una navajita clásica de Albacete.

Si alguno de nuestros hermanos de la Congregación, cosa que no creemos, cometiera acción tan inculca, enseñarle el deber que tiene de respetar la propiedad ajena y de agradecer las ventajas que las Empresas ferroviarias proporcionan á los de la Orden; así como también debéis evitar y amonestar fuertemente, severamente é inmediatamente, al hermano ful que fijas clavos para colocar las cazadoras, convirtiendo el coche en un armario.

Sentencia. Por los clavos de Cristo! Si algún hermano en los coches corridos fijas clavos, Nos prometemos que expulsado de la Orden será al momento.

El tren rápido para Alicante, que, repetimos, saldrá el 12 del corriente, á las 6,10 de la tarde, así como los demás rápidos que en los días indicados saldrán á la misma hora, llevará 19 coches de tercera y tres de segunda.

El convoy de la Orden llegará á Aranjuez á las 7,13, y se detendrá siete minutos; á Alcázar, á las 9,25 de la noche, y se detendrá veinticinco minutos; á Villarrobledo llegará á las 11,12, y se detendrá seis minutos; en Albacete se presentará el convoy á las 12 menos cinco, y se detendrá veinte minutos; en Almansa, adonde llegará la Orden á las 3,40, se detendrá ocho minutos, y siete parará en Villena, á cuya estación llegará el rápido á las 4,41 de la mañana del 13.

Todo esto lo manifestamos para que sepáis los de la Agrupación levantina, el tiempo de que podéis disfrutar para ventilar asuntos propios y urgentes, que sin previo aviso pudieran presentarse.

Estaciones. Cuando lleguéis á Aranjuez es preciso meditar en la muy sabrosa fresa, orgullo del Sitio Real; pero también es preciso lleguéis á reflexionar por qué las frutas se lavan (cosa que es muy natural) y la fresa que se coge con poca curiosidad,

sólo se lava con leche, vino, naranja ó champañ; y es que todo en este mundo fué y será convencional.

En la estación de Alcázar, donde las tortas de muy justo renombre por doquier gozan, habréis de ver lindas alcazarías en el andén.

Cuyas hijas del pueblo, que tienen novio, siempre la pava pelan de raro modo,

pues una tabla y una cuerda á la reja le han dado fama.

En la reja el amante ata una cuerda, y con ella una tabla, donde él se sienta, y así hasta el alba, ella y él, y él y ella pelan la pava.

No creáis que esto es broma ó pura guasa; el amor no se explica sin cuerda y tabla; pues acontece, que hay muchos que se casan y ahorcarse suelen.

En la presente estación de Alcázar os atenderá muy cumplidamente el hermano Julio, dueño de la fonda, así como también á Nos, por lo cual debéis darle por anticipado las más expresivas gracias.

En Albacete, capital linda, culta en extremo y progresiva, sabed que existe un tal Castilla, que mil sonetos fabrica al día, cuyo poeta tuvo la dicha

de que el insigne Carlos Miranda, admirado y bendecido por Nos, elogiasse sus trabajos del modo y manera que él sabe hacerlo cuando se tropieza con indiscutibles genios poéticos como el profesor normal D. Rafael de Castilla Moreno, al cual os presentaremos al llegar á la estación.

En la cantina de la misma, regentada por la simpática viuda Esperanza López, podréis tomar excelente café y liciores.

Pasados los veinte minutos de parada (en que el notable Algarra, popular repórter de Albacete, hará mil gracias inferni mascará uno ó dos cigarrillos puros), seguiremos camino del Jordán para llegar á las seis de la mañana al nunca bien ponderado y atrayente Alicante, cuna de nuestra numerosísima congregación y origen de la Sociedad Fomento del Turismo y compendio de bellezas, cuyos hospitalarios habitantes se desviven por atender á los de la Orden, así como también las autoridades y distintos centros, que á porfía cumplen á maravilla los deberes de la hospitalidad, que inherentes son á las cultas y progresivas poblaciones.

Saludemos, ya que de autoridades hablamos, al alcalde presidente del Ayuntamiento de la ciudad del Castillo, D. Eugenio Boti Carbonell, cuyo amor á la localidad es notorio, y del cual ha empezado á dar inequívocas muestras; saludemos á todas las personalidades, sin distinción de colores políticos, porque Nos somos neutrales, y cuyos nombres no consignamos por temor á cometer involuntarias omisiones; haya una cariñosa frase para el notable Círculo de la Unión Mercantil, á la que tanto nuestra Congregación debe; para la muy querida Asociación de la Prensa Alicantina, que tan acertadamente preside el ilustrado veterano Sr. Elizalcin, que tanto á la Orden como á este vuestro humilde patriarca tanto ayuda en sus predicaciones en pro del Jordán, y haya, en fin, frases de admiración para las innumerables instalaciones balnearias, en donde muy pronto habréis de remojos vuestros pecados, y muy especialmente para el de Diana, grandiosa instalación, y primera en su clase, en la cual, además de refrescar vuestros ardores, podréis escuchar escogido cuarteto y restaurar vuestras fuerzas después, en notable y bien montado Sanatorio (léase restaurant), dirigido por el popular alicantino José Lleó.

¡A Alicante! ¡A Alicante! Hijos amados, que ya el Jordán os llama con entusiasmo, (esto es un ripio) mas por ello á Nos no entra calor ni frío.

Y en realidad de verdad hay que decir, que el penúltimo y «dulcísimo» verso de la seguidilla anterior también «se las trae», como se dice en el «Madriz» clásico, cuyo verso puede servir de ejemplo para apreciar el grado de facilidad en la pronunciación de que dispone un lector.

Como este documento va alcanzando alarmantes proporciones, bajo todos los conceptos que se le considere, vamos á terminarle por hoy, ofreciéndonos, amantes peregrinos afiliados á la agrupación cántabro-santanderina,

dedicamos integra la próxima pastoral, que ya Nos hemos advertido bulle en nuestra cabeza.

No olvidéis, peregrinos de Levante ó agrupación alicantina, que el billete de tercera cuesta 14 pesetas y el de segunda, 23 ídem (ida y regreso), y que la salida del primer rápido para la ciudad del Castillo partirá de la estación de Atocha (claro está) el 12 del corriente, á las seis y diez de la tarde.

Levantinos y cántabros: no reine entre vosotros el menor síntoma de envidia; recordad uno de los dramas primeros que representaron en el mundo Cain y Abel; no olvidéis, idolatrados hijos de Nos, la frase tan sabida de que cuando el sol sale á todos alumbra y calienta; no haya, en fin, jamás entre una y otra agrupación celos mal reprimidos.

Para contribuir á que el altruista deseo de Nos se cumpla, recibid la bendición omnívota de

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

LOS TEATROS

Cinco de Parish.—Hoy lunes, á las nueve y tres cuartos de la noche, y á petición de varias personas que lo han solicitado de la Empresa, repetición del sensacional y emocionante espectáculo, en el que el domador Marek demostrará en público cómo se amestora una leona salvaje, y que tan gran éxito obtuvo en la primera exhibición que tuvo lugar el pasado lunes.

Magio-Park.—Se confirman plenamente nuestros vaticinios respecto de la temporada de este lindo parque de recreos.

La orientación artística variando el cartel profusamente; el reparto concienzudo de todas las óperas que allí se representan; lo delicioso de la temperatura, y la agradable impresión de arte que el público experimenta hacen de este espectáculo uno de los más favorecidos por el distinguido público, que á diario así lo demuestra llenando el amplio y hermosísimo parque.

Hoy lunes, La Africana, que por su mucha duración dará principio á las nueve y media en punto.

Alvarez Quintero.—Con el nuevo sainete Aquí hay un hombre de los Sres. R. Alarín y R. de Julián, ha encontrado esta Empresa un verdadero filón.

El público rie satisfecho las graciosas situaciones del libro, y aplaude á rabiar la bonita partitura.

Proximamente se estrenará el juguete de Berritúa y Aguado, música del maestro Foglietti, El traje de Adán.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Palacio del Cinematógrafo. Único visitado por SS. MM. el Rey, la Reina y AA. RR. Espléndido y único teatro de verano. Todo Madrid acudiría á este teatro para presenciar las proyecciones de la estupenda y magnífica película de extraordinarias y sensacionalísimas aventuras policíacas, titulada Aventuras de un periodista, que tan brillantísimo éxito ha conseguido, confirmación del alcanzado al ser presentada por esta Empresa ante SS. MM. y AA. RR., figurando también en programa El secreto del molino, también de interesantes aventuras policíacas; el estreno de la película tomada de la ceremonia de la entrega de la nueva bandera y reales despachos en la Academia de Infantería (Toledo), por SS. MM., y otras cómicas. Pácos, 4 pts.; butaca, 0,50; general, 0,20.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y lo es designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 5, 6 y 7 de julio. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061. Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 8, 9 y 10. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061. Idem de id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200. Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.891. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.120.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el núm. 32.437.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.442.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.998.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia de San Ginés se ha celebrado el enlace de la bella y distinguida señorita María de la Purificación Mourós con el acaudalado comerciante de esta corte D. José Ruano.

Apadrinaron á los contrayentes el ingeniero D. R. Ochando y su distinguida esposa. El nuevo matrimonio pasará su luna de miel en sus posesiones de Valencia.

MAL OLOR DE BOCA, DESAPARECE con Licor del Polo.

El personal de la Ordenación de pagos de Fomento ha obsequiado con un banquete á D. Enrique Labrador para testimoniarle las simpatías que en aquel departamento deja al pasar á la Intervención civil de Guerra y Marina con el cargo de segundo jefe, para el que ha sido nombrado al constituirse dicho organismo.

El Sr. Labrador es funcionario de una gran competencia, y seguramente en el puesto á que pasa á prestar ahora sus servicios continuará acrecentando su historia, ya brillante, en el departamento de Hacienda.

Hubo brindis muy sentidos y encomiásticos para el festejado, mereciendo especial preferencia el pronunciado por el Sr. Alvarez (D. G.), ordenador de pagos de Fomento.

El Sr. Labrador, en elocuentes y sentidas frases, dió las gracias por el homenaje que le tributaban sus compañeros de trabajo.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servicios por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez á catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve á doce y de quince á diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante

El día 17 de julio corriente, á las diez, se verificará en el muelle núm. 8 de la estación de Madrid, Cerro de la Plata (Pacífico), la subasta de los efectos no recogidos por sus dueños, entre los cuales hay objetos de bisutería, ferretería, maquinaria, madera, esparto, calzado, alpargatas, tejidos, cacharros, envases, vinos, aguardientes, curtidos, un automóvil, accesorios para aeroplano, material eléctrico, aparatos telefónicos y telegráficos, y otros varios.

Ultima hora

Partido de foot-ball. BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha jugado el anunciado partido de foot-ball entre los equipos Español, campeón de Cataluña, y el Racing, campeón de Castilla. Han quedado empatados á un goal.

Consagración del obispo de Gerona. En Mataró ha tenido lugar la consagración del obispo de Gerona. El acto resultó solemnisimo, asociándose á la fiesta la población en pleno.

Dos congresos. Mañana comenzarán las gestiones para la preparación de una Semana municipal, donde se estudiarán cuestiones interesantes para los Ayuntamientos. Con tal motivo son muchas las adhesiones recibidas.

En breve comenzarán en el monasterio de Montserrat las sesiones del Congreso litúrgico, que serán inauguradas por el nuncio.

Mitin de protesta. MARIN. (Domingo, noche.) La Sociedad obrera de Pontvedra ha celebrado aquí un mitin para protestar de la clausura de las Sociedades de marineros y de la detención de sus presidentes. Asistieron más de tres mil obreros.

CULTOS PARA EL DIA 5

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Adoradoras (Duque de Osuna, 5), y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Antonio María Zacarias, río doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias ó de la Asistencia en San Andrés de los Flamencos. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sabagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10 (segunda de moda). Finalmente, so... CÍRCULO DE PARISH.—A las 9,45 de la noche, función extraordinaria sensacional. Repetición de la interesante y emocionante atracción. El leonero domador Marek presentará y demostrará cómo se amestora y doma una leona salvaje, recientemente adquirida en Africa. Los ocho caballos de Mr. Rancy en libertad. Los celebrados clovas Antón y Waller, Rico y Alex, y los Fratellinis y toda la gran compañía de circo que dirige William Parish.

MAGIC-PARK.—9,30. Africano, Billar japonés, Pina pán pum, Tiro de precisión y otros recreos.—Entrada, 65 céntimos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7,30. ¡Aquí hay un hombre!—10,15. La viejecita.—11,30. El amigo Melquiades.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único visitado por SS. MM. el Rey y la Reina y AA. RR.—Espléndido y único teatro de verano.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos formidables y sensacionales: Aventuras de un periodista (proyectada ante SS. MM. con éxito inmenso). El secreto del molino (ambas de estupendas aventuras policíacas) y Predicción de la gitana.—Estreno: Entrega de la nueva bandera y reales despachos en la Academia de Infantería (Toledo) por SS. MM., y otras, todas exclusivas.—Pácos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: El apacido.—Butaca, 0,30.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Secciones á las 7 y 10,30.—Veinte artistas ilipitenses.—Peliculas sensacionales.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Círculo programa á beneficio del público.—Cuatro estrenos: El capitán Alvarez (1.800 metros). El león vencedor (Pathé), Charlot y la sonámbula y Cuando Robinet ama (cómica).—Siempre estrenos.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Veinticinco ventiladores.—Único en que no hace calor.—Sección continua. Programa nuevo: Salvada por un elefante. La letra de cambio, Rosas de mamita. El león vencedor. La misión de la muerte y otras.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

El miércoles, grandioso estreno: El calvario de un alma, por la sin par artista Hesperia.

¡Jueves, reprise de Los sobrinos del capitán Grant, del inmortal Julio Verne (siete partes, 3.000 metros). En breve, reaparición de la hermosa y elegante Robinson.

BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160

Advertisement for Nestlé's Lactead Milk. Text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes an illustration of a woman feeding a child.

Antes de veranear DEBEN VISITARSE LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, EN MADRID

Grandes partidas de artículos muy prácticos y muy baratos para reponer las casas de campo, hoteles, fondas, etc. Telas y adornos de vestidos para playa y viaje y otros millones de artículos más. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.



BOLSOS DE VIAJE
igual al modelo, por 1,95.
Por 3,25 Maletas de viaje.
Por 5,95 Bolsos con neceser.

Ropa blanca práctica confeccionada, todas las tallas. Modelos nuevos y asombrosamente baratos. Equipos completos para novia.

Por 1,25 Calzoncillos para caballero.
Por 0,50 Camisetas finas caballero.
Por 1,50 Preciosos delanteros para niños.

Por 6,05 Juegos de cama completos muy prácticos.
Por 0,45 Almohadas confeccionadas.
Por 1,75 Cuadrantes con vainicas a mano confeccionados.

Tules, Gasas, Encajes, Velos de criados

Cintas de seda al tirón, con 2 y medio metros, por 15 céntimos tirón, y de terciopelo, por 0,20 metro. Piezas a 0,90 de seda.

Guantes de hilo, a 0,95; de seda, a 1,75, y para servidumbre, a 0,65.

Ropa para 1,85, y envoltorios, modelos alemanes, por 1,90, media docena paños francesa para muebles.

PRECIOS FIJOS.-15, PUERTA DEL SOL, 15.-ENTRADA LIBRE.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

ATENCIÓN Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra.

Doña Josefa Baranda y Sampayo de Cano FALLECIÓ EL 28 DE JUNIO DE 1915

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

Aguas y baños de La Muera (VIZCAYA) LAS MEJORES MEDICINALES DE TODO EL MUNDO

ACADEMIA ESTEVEZ Clases de preparación para las Escuelas de Minas y Montes...

SUBASTA A las doce del día 25 de julio de 1915 se celebrará en Madrid...

100 PLAZAS-25 PLAZAS-206 PLAZAS y número ilimitado de plazas, respectivamente...

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA) Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas.

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD

HIPOTECAS Se facilitan desde 100.000 ptas. en adelante, sobre fincas...

BAZAR X Espos y Misa, 6, Madrid.

PLATA DE LEY AL PESO en bandejas, cubiertos, toda clase de objetos para servicio...

AGUAS PURGANTES COSLADA "LA MARAVILLA" D. Santiago Ramón y Cajal

AGENCIA DE PUBLICIDAD COLOMINA LA MAS ANTIGUA DE MADRID

CAMAS La Casa que más vende en Madrid...

VENDO O ALQUILO Gran finca con hotel amueblado...

TRASPASO Espacioso local calle Hortaleza...

PRESTAMOS Sobre alhajas y papeletas del Monte.

Cargos de 4 a 10 pesetas día, provee casa establecida...

ALFALFA NUEVA DE ARAGON a 12 pts. los 100 kilos.

MILORD nuevo con gomas vend. Pacifico, 10, Fabrican.

SANTA TERESA.-AVILA Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura...



TRABAJO EN CASA 4 HORAS 5 PTAS. Fácil ocupación para personas ambos sexos...

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones...

VICI En tafilete, desde 6,85. Por nueva rebaja precios.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero...

M. de DIEGO 15, PUERTA del SOL, 15.

JONASIL CUTIS DIVINO Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS